

Секция «Проблемы финансовых расследований и экономической безопасности»

Импортозамещение: проблемы и пути развития.

Научный руководитель – Молчанов Александр Васильевич

Захарова Мария Игоревна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа
государственного аудита, Москва, Россия

E-mail: zaharovamari@yandex.ru

Причины импортозамещения

Основой национальной безопасности является экономическая безопасность, так как она способствует поддержанию государственной устойчивости и независимости. В большей степени экономическая безопасность обеспечивается уровнем развития, эффективностью и независимостью государственной экономики, которые достигаются путем задействования всех звеньев экономики, а также их поддержки со стороны органов государственной власти.

Санкции западных стран в отношении России были введены в середине марта 2014 года, после того как Российская Федерация признала итоги референдума, проведенного в Крыму и Севастополе, и приняла их в свой состав.

Антироссийские санкции ставят своей целью сокращение доли экспорта в России и вытеснение ее компаний с европейского рынка. Первый пакет санкций накладывал запрет на поддержание деловых отношений компаниями из стран, наложивших санкции, с лицами, включенными в специальные списки, также вводились визовые ограничения для отдельных граждан, замораживались активы.

В свете данных событий, тенденция импортозамещения, под которой понимается сокращение импорта определенных товаров путем замещения их аналогичными отечественными продуктами, стала влиятельным фактором в обеспечении экономической стабильности страны.

О необходимости взятия курса на импортозамещение и поддержку экспорта было заявлено президентом в послании Совету Федерации 3 декабря 2015 года. При этом внимание акцентировалось на сильной импортозависимости России ввиду сосредоточения конкурентного производства главным образом в сырьевом и добывающем секторах. Основными направлениями развития экономики были выделены: малый и средний бизнес, предприятия промышленности и сельское хозяйство.

Проблемы импортозамещения

В 21 веке владение иностранными собственниками активами российских предприятий значительно расширилось, до критического уровня возросла зависимость от зарубежных поставок. Еще в 2014 году были разработаны 19 отраслевых программ импортозамещения, которые охватывали более 2,5 тысяч проектов и 2 тысяч видов продукции.

Среди главных проблем, до сих пор в определенной мере, препятствующих полной и эффективной реализации принятых программ, можно выделить высокие цены на комплектующие и расходные материалы, которые в основном приходится закупать у зарубежных производителей, а также сохраняющуюся зависимость от иностранных технологий.

Затруднительной остается также реализация одного из первоначальных направлений импортозамещения - развития предпринимательства. Малый и средний бизнес - основа благосостояния стран. В США более половины ВВП составляют доходы от предпринимательства, в Японии и Китае - 60%, в России же доля малого и среднего бизнеса в ВВП составляет всего 20%. Санкции существенно повлияли на рост цен и снижение спроса на

товары и услуги. В соответствии со статистикой, лишь 3,5% малых предприятий в России осуществляет свою деятельность дольше трех лет.

Направления развития

Эффективность реализации политики импортозамещения в первую очередь должна быть обусловлена направлением средств на развитие приоритетных отраслей. Должен быть создан спрос на товары отечественного производства, путем роста доходов населения, повышения качества выпускаемой продукции и снижения цены. Конкурентоспособность должна также развиваться не только путем ориентирования продукции импортозамещения на внутренний, но и на внешний рынок. Следовательно, необходимы инвестиции в научные исследования и разработки, направленные на создание собственного оборудования, более эффективную добычу и использование сырья, а также на развитие новых отраслей производства.

Предприятиям, реализующим политику импортозамещения должна предоставляться финансовая помощь в виде механизма субсидирования уплаты процентов по привлеченным кредитам. Инвесторам должны гарантироваться специальные инвестиционные контракты, которые снижают налоговую ставку на прибыль вплоть до нуля, что обеспечивает стабильные условия деятельности.

Поддержка предпринимателей должна осуществляются путем упрощения процедуры получения льготных кредитов на занятие малым и средним бизнесом, продолжения проведения политики налоговых каникул, а также поддержанием стабильности законодательства, в особенности налогового.

Источники и литература

- 1) Послание Президента Федеральному Собранию от 3.12.2015г.
- 2) Жакевич А.Г., Импортозамещение: проблемы и перспективы, Вестник Международного института экономики и права, №1 (18) / 2015.
- 3) Малькова А.В., Влияние продовольственного импортозамещения на экономическую безопасность России, издание «Juvenis scientia» №1/2016 год.
- 4) Ряховская А.Н., Ряховский Д.И. Решение проблем импортозамещения России в условиях действия экономических санкций, МИР (Модернизация. Инновации. Развитие), № 4 (20) /2014.
- 5) Соловьев А. И., Импортозамещение в России: проблемы и пути решения, Экономика. Налоги. Право, № 4 /2016.